



寻找文明之星

青岛市文明办 市南区文明办

编者按

中华民族是文明礼仪之邦,文明礼貌的风尚源远流长。在我们身边,或许每天都在上演着大大小小的文明之事。有的事虽小,或者只是一个小细节,但是细节决定成败,只有从点滴小事做起,文明才能真正具有感染力,才能蔚然成风。您的身边有什么文明细节给您留下了深刻印象,或是又有什么细节打动了您?本报从本期起开设“寻找文明之星”栏目,欢迎居民投稿或者提供新闻线索,分享在您身边上演“小细节,大文明”。热线电话:15063083591。

# 为了教微信,早上5点起来备课

## 银川西路社区居民杨全友义务教居民学微信,手把手教会每一个人

□文/图 半岛全媒体记者 韩英子

年轻人教老人学微信已是司空见惯的事情,但是,老人手把手教老人学微信,大家也许会觉得少有,在金门路街道银川西路社区,今年62岁的退休老人杨全友现在成了社区老人学微信的老师。除了杨老师的称呼外,他还有另外一个称呼“杨警官”。据了解,杨全友去年从金门路街道派出所退休后,为了让更多的老人学会正确使用微信,预防老人遇到诈骗等问题,他便自学微信半年多,主动来到社区义务教老人学习微信。

### 自学微信义务教老人学习

“教大家学微信这事,还得从退休前说起,退休前,大家就已经普遍开始使用微信,如果自己不会用的话,有时就不太方便。”杨全友告诉半岛记者,平时年轻人都工作忙,虽然有时教他怎么使用微信,但也不好意思经常麻烦年轻人。为了让自己学到更多微信的使用方法,杨全友便开始自学微信,从网上最基础的课程学起,然后根据网上课程一步步的学会怎样添加新朋友、怎样用微信打车、怎样对收藏的内容进行分类、怎样查看公交信息……

自学半年多的时间后,杨全友成了一个玩转微信的达人,很多孩子们都不知道的微信功能他都知道。“与从

事的职业有关,对老人这块的需求和问题我比较了解,也懂得他们的心情。”杨全友表示,现在很多老人对如何使用和预防微信诈骗方面的知识不太了解,为了让身边的老人更好地使用微信,他来到银川西路社区居委会表示自己将义务教社区老人学习微信。考虑到社区老人这方面的需求,社区主任李萍专门找出一间活动室让大家学习微信。

### 因材施教教会每一个学生

“昨天就看到群里的上课通知了,杨老师教得好,我们也爱学。”居民韩桂芳说道。半岛记者了解到,为了更好地服务大家,杨全友还专门建了个“银川西居民互助”微信群,在里面提前发布上课通知,针对老人问题比较多的地方,课后还会在群里发具体的操作步骤以及当天的课程内容。杨全友表示,他上课时坚持手把手教会每一个人使用微信,也会因材施教,根据每个人的特点来教他们,有的居民学微信只是用来简单的语音聊天和视频聊天,有的居民则是想把微信学精、学透,根据居民的需求,杨全友还会专门拿出时间来教他们。

### 互助让生活变得更文明

平日里,杨全友和老伴还要照看



杨全友

孙女,但是,每期的微信备课还不能耽误,杨全友便利用早上5时到8时的时间进行备课,把本周需要讲的内容根据老人能接受的学习流程和语言,整理到本子上。

“微信用起来方便,但我们还是要适度使用,不做微信迷,不要整天都捧着手机看。”对于微信,杨全友表示要合理控制时间,根据适度原则来使用微信。

半岛记者了解到,生活中,杨全友也是个热心人,邻居们谁家需要帮助了,他都会用自己的能力来帮助别人。在家庭中,杨全友一直照顾岳父岳母,陪他们聊天。每到重大节日,还组织家庭成员召开家庭会,让老人提意见和建议。“无论是家庭还是社区,只有大家相互帮助,我们的社会才更文明,生活才会更幸福。”杨全友说道。

# 学习档案文化,寻找共同记忆

## 青岛市第七届档案馆日系列活动走进仙游路社区

□文/图 半岛全媒体记者 韩英子

举办《老城寻踪》展览、开办青岛历史文化讲座、组织居民参观家庭档案馆……6月6日上午,青岛市档案馆举办的国际档案日暨青岛市第七届档案馆日系列活动走进金门路街道仙游路社区,现场向居民展览了《老城寻踪》,开展了青岛解读等活动,让居民在家门口了解了档案文化。

6月6日上午9点半,以“档案——我们共同的记忆”为主题的青岛市第七届档案馆日市南区系列活动在金门路街道仙游路社区举行开幕式,青岛市档案局工作人员现场还举办了城市历史专题讲座,播放了老青岛历史影像资料片,向居民讲述了青岛历史文化。“快看,这是栈桥20世纪三四十年代的样子。”听完讲座后,街道居民还一起参观了《老城寻踪》的展览,让居民感受了解市南档案文化的发展。



居民参观家庭档案馆。

一本本厚重的相册,一摞摞泛黄的信件、生活日记、家庭成员医疗记录……在仙游路社区,家庭档案展览也吸引了众多居民前来参观。这些年代跨度大、类别多样的资料是仙游路社区居民、青岛大学医学院教授丁士海六十多年来收藏起来的。“这些家庭文件根据不同的内容分了12个类别,是我工作以来的一些记录。”丁士海说道。

“我1986年就搬到这里了,觉得挺幸运、挺幸福的,见证了30多年来这里发生的每一个变化,今天的活动也让我更加理解了青岛的变化。”居民尚庆兰说道。6月9日是国际档案日。今年档案馆日活动内容丰富,前期青岛市档案馆已陆续开展了档案文化进企业、进学校、进校车、进社区“四进”活动。据了解,在国际档案日期间,市南区档案馆将同时举办丰富多彩的系列活动,让居民了解、学习更多档案文化。